

《乡愁乡韵》序——

洋溢着乡土气息的心灵歌吟

谭仲池



这些日子，我很早就要送孙女去上学。路过马路时，我看见在寒风里摇曳的小树的枝头叶片上，滚动着晶莹的露珠。我便对小孙女说：“如果你要写一篇《露珠》的作文，你会怎么写？”孙女蹲下身子，仔细端详了一会儿，便说：“露珠多像这棵树的眼睛，它在瞭望冬天的景色。”我向孙女微微点头，然后说：“其实作文，就是要写自己观察生活的感受。我相信你也有一双像露珠一样晶莹的眼睛。”

还是两年前，我在外省参加笔会，见到了作家成新平。他告诉我他是湖南衡东白衣港人。邀约我为他将出版的散文集写序，现在他的散文集书稿《乡愁乡韵》就摆在我的案头。此时，窗外正飘拂着细雨，但我的心头却氤氲着乡情的暖意、乡土的温热和悠悠乡韵，我仿佛又见到了枝头的晶莹露珠，在它的眼睛里正不断闪现出乡野的炊烟、老屋、小河、木桥，乡亲的背影，还有老母亲手中的针线与破旧的纺车……

作者用深含眷恋的笔触在平静地诉说着关于家信的记忆：“记得1979年，我高考落榜，从大队学校带来了爹的一封信，信是从新疆维吾尔自治区阿勒泰市建设兵团一个卫生所寄来的。爹不识字，开始有些莫名其妙，莫非前世积了德，怎么突然冒出个新疆亲戚？我从父亲手上接过信，大声念了起来：‘大哥，离开你们20多年了，不知你们过得怎么样，实在对不起，直至改革开放的今天才麻着胆子给你写信。我不该瞒着你，从大浦火车站爬上火车，到衡山县城参军，随着八千湘女坐了半个月火车，才到新疆……’”

“从此，爹与姑妈天各一方，兄妹的交往全靠鸿雁传书，字字牵肠挂肚，句句有泪不弹。‘家信’成为维系白衣港与外界联络的‘鸿雁’，也是每个村民人生旅途中的重大精神寄托。只要快半月没看到信，爹碰到邮递员就会问：‘有我的信吗？’如果有信，就喜在眉头笑在心，若是没有信，则产生一种失落感。自从村里实行了联产承包责任制，村民收到的信件、包裹、汇款越来越多。”

当然，作者写《家信》，并非简单地留恋传统的书信方式，而是要用对家信的回忆来表达时代变化，带来的是人们生活方式和情感传递载体的新变化。这种变化是改革开放、科技发展、文化振兴带来的。因此它蕴含着“美好生活”带给的沉甸甸的“获得感”。家信中的这段描述就生动地道出了这种美好的感受：

“在那激情燃烧的岁月，每周写信、读信、盼信成了我最充实最快乐最痛苦的事，那句平常的‘见信如面’，排解了我想家的苦闷与乡愁；家乡日新月异的变化，成了我丰富的‘新闻源’，时常让我惊喜万分，我写出来的新闻稿通过‘空中鸿雁’寄往各新闻单位后，在报纸上不停地‘露脸’。而在我们村里，更多的青年人当上兵或考上大学，我们通过书信彼此交流，谈理想、论人生、道爱情、诉乡情，自然会得到一种精神上的慰藉。特别是捧读着恋人寄来的‘情书’时，那种甜蜜与幸福的感觉顿时涌遍全身。”

“现在，很少有人提笔写信了，就是寄发稿件，用的是传真和电子邮件，自从有了互联网，短信、微信、微博，拉近了时间与空间距离，就是远隔天南海北，亲人之间的交流方便快捷多了。”

《土菜之魂》是用一种抽象的意念去描写家乡土菜的野性“土”，味道的“美”和制作的“奇”。从而让读者的灵魂想像和味觉都自然地进入土菜的无穷诱惑中，去尽情领略土菜呈现的色、香、味和视觉美的新鲜气象，高妙厨技蒸润，乡土文化浸泡和老乡热情熏腾的生活芬芳。

我是从写诗开始步入文学创作之路的，对诗有一种特别的亲近感。同时，我也一直

认为好的美的散文，也如诗歌，是那样清丽、妩媚和静远、质朴，富于韵律。作者笔下的《乡村味道》就洋溢着想像的诗意和语言的绚丽。你看《乡村味道》的气息和灵肉感觉就悄然涌来了：

“乡村味道是从田野、山间飘出来的……乡村味道是汗水和血液从泥土里涅槃出来的……乡村味道是农家酒窖里漫出来的……乡村味道是从农家灶屋的烟窗里冒出来的……乡村味道是从乡风民俗中传递过来的……乡村味道是苍天赐予与乡亲与生俱来的。品味了乡村味道就是在品味乡村的风、乡村的雨、乡村的树、乡村的花、乡村的小溪、乡村的鸡鸣犬吠、乡村的湖塘月色，更在品味乡村的变迁历史，农家的苦乐，岁月里那浓浓的甜、生生的辣和微微的香。”

读这些玲珑精致的散文，我们会感到这就是自己生存岁月中的切身体验。它是餐桌上色彩鲜绿的青菜，正散发着扑鼻的馨香，只能用露珠的眼睛去观察才能写出来的。因为露珠既滋润着大自然万物生长，同时又映射着太阳的光辉，让自己的灵魂透亮着眼里的美丽世界。它是美的发现者，又是美的欣赏礼赞者，是美的选择雕塑者。

这就是每一个将自己溶于自然、生活、精神天地和劳动者的感情世界的作家，所具有的人文情怀与心灵的感悟表达。

“野艾”是作者家乡白衣港的一种野生植物，生长在田间地头、路边河岸。诗经曰：“彼采葛兮，一日不见，如三月兮！彼采萧兮，一日不见，如三秋兮！彼采艾兮，一日不见，如三岁兮！”李时珍在《本草纲目》中也说：“艾的叶入药，味苦无毒。理气血，逐寒湿，止血安胎。”这种“毫不显眼的野生植物，为许多人除去了病痛之忧，成为寻常百姓家的必备之物。至于清明播种，端午插艾的习俗更增添了野艾的文化意义和乡间风韵。每到端午节这天，娘便会起得大早，到田间去采几把带露水的艾叶、菖蒲，挂在门框上，说是“辟邪”，年年如此。娘的心思我是明白的，就是让大家看到野艾、想起野艾、记得野艾对农家的特殊奉献！当然，苍郁的艾叶也给农家增添了不少节日的气氛”。

一个来自农村的孩子，当他经历人生的风雨，迈上青春的旅途并在人生的奋斗中感知了跋涉沉重和收获的喜悦时，在心灵深处曾经留下的乡土记忆和情感依恋时，会极自然地想到故乡的一草一木，一花一叶，还有土屋、老墙、青瓦和父亲用过的犁铧与母亲挑过的木桶、挎过的菜篮，抑或还有像野艾这样的“香如故”。

乡间的亲情有其特殊的况味，它不类同于城市、海滨与高山雪原滋养的血脉亲

她“天下兴亡，人皆有责”的浩然之气。然而就是这样一位被孙中山称赞“革命首先是唤醒四万万同胞，女同胞觉醒的还很少，你是第一个走进革命队伍中的女同胞，是榜样，是二万万女同胞的带头人”的双枪女将唐群英，在她的心中依然有着挥之不去的乡情与乡梦。还在闺中时：“一天，她迈出书房台阶，看到农家的炊烟连着朦胧云雾升入天空；近处鸟儿欢跳，叽叽喳喳，好不快活，便触景生情，写出了一首《晓起》的五言诗：‘清流依垅曲，绿树接丹崖。邻烟连雾起，山鸟唤晴来。’”就是一个如此充溢乡土情韵的女子，竟在风云激荡的革命关头，做出了一件令世人震惊的非凡举动，这就生动无比地揭示了湖南“辣妹子”的典型性格是玉碎生光和柔情烈焰。

1912年4月8日，南京临时政府和参议院北迁。以宋教仁为首的改组派公然将同盟会政纲中“主张男女平权”的内容删掉了。唐群英闻讯，冲进改组会议会场，提出强烈抗议。1912年8月25日，国民党召开成立大会，新党纲中仍未恢复“男女平权”条文，唐群英失望、愤懑、盛怒之下，“啪”地一声，打了宋教仁一记耳光，林森出面调停，还没等他开口，“啪！”唐群英也顺手给林森来了一下。女会员连声喝彩：“打得好，打得好！打落了封建大男子主义的威风。”唐群英愤然离开会场，发布《女子参政同盟会代表宣言书》，详析女子无权无地位遭受压迫欺凌的痛苦，“实我国数千年重男轻女之习俗使然”，号召女界“同心一志，充足实力，不患不有夺回我女权之一日”。这年4月，唐群英在南京成立“女子参政同盟会”，并任会长，通过了男女权利平等、禁止买卖奴婢、实行一夫一妻制、强迫放脚等11条政纲。从此，无论是在樱花盛开的东京，还是在冠盖云集的京沪；无论是女权运动席卷南北的暴风骤雨，还是设立秋瑾专祠引发的政治风波；无论是在战火纷飞的护国战争前线，还是在办报兴学的教育后方奔走呼号；无论是被袁世凯悬赏一万元通缉，还是怒砸刊登她“被结婚”的《长沙时报》报馆，显示出她火辣辣的性格忧国忧民的情怀。

从以上的阅读评述中，我明显地感触着成新平一路走来对散文写作的钟情、执着与坚守，这是一件难能可贵的事。从他的作品中我们可以看到他写作的多样性和丰富性。他从新闻，到通讯，到散文的写作演变过程，展现出的文字表达的不断精进，文章意境的不断升华，文学语言的不断锤炼，都能看到那片乡土、乡情、乡音、乡愁对他的滋养和启示，对他的呼唤和期待。人生中能有这样的相遇、相知、相许，该是何等幸福与值得珍惜的时光呵！

我也是农村走出来的孩子。我永远不会忘记那个出生长大的偏僻乡村的溪流、老屋、古树和篱笆，我念兹在兹的小伙伴与山间小路、河上石桥，曾经渴了趴在地上用手捧着喝的山泉……也因之常想写些关于故乡的散文，让字里行间散发出浓浓的乡味，重新滋润已近枯萎的生命之树。今天我读成新平的这些乡土散文，我觉得他做得很好，比我好。因此他是充实的，也是怡然的。他的心灵歌唱字字句句洋溢着浓厚而纯朴的乡土气息。

让我更为欣喜的是，成新平的散文创作正值蓬勃年华，遥望前面的高峰，那里有光芒四射的明珠在等待他去饱览它的神奇璀璨。故我以为在散文的结构、语言以及诗意图般的抒情表达方面，似乎还可以给自己更多的苛刻和自我鞭策，使散文的文采更加妩媚与亮丽，更加灵秀与飘逸，更加凝重与辽远。如此，作者的散文世界将会出现另一番情致与风景。

我期待着。

(作者系全国著名作家、湖南省政协原副主席、湖南省文联原主席)